

中宣部向全社会公开发布

新社北京10月20日电 在党的十八届四中全会召开之际,中央宣传部、最高人民法院20日在中国网络电视台向全社会公开发布10位“最美基层法官”的先进事迹。

刘黎、王宝胜、孙波、彭文忠、姜霜菊、黄志丽、朱正栩、郭兴利、春强、才让旺杰等10位基层法官来自不同地方、不同单位,他们牢记使命、扎根基层,追求法律公平公正;清正廉洁、秉公办案,捍卫法治权威尊严;辨法析理、倾情为民,化解群众矛盾纠纷,为维护社会和谐稳定、促进社会公平正义、保障人民权益作出了重要贡献。在他们身上,集中展现了当代基层法官的良好形象,他们是当之无愧的全国司法系统治国的代表,践行社会主义核心价值观的楷模。

发布活动现场宣读了《中共中央宣传部、最高人民法院关于刘黎等10位“最美基层法官”的表彰决定》,播放了反映他们先进事迹的短片,现场展示并诵读了反映他们先进事迹的楹联和诗词,主持人对“最美基层法官”成员代表进行了采访,全国模范法官宋鱼水向他们颁发了“最美基层法官”荣誉证书。发布单位有关负责同志,新闻媒体记者等参加。



最美基层法官

新社北京10月20日电 在这里展示,一种精神在这里弘扬。

河南新乡,北依巍巍太行,南临滔滔黄河,半个多世纪来,这片热土先后涌现出史来贺、郑永和、吴金印、刘志华、张荣锁等一大批先进模范人物,他们把人民利益放在首位,以无比坚定的理想信念,为党和人民的事业不懈奋斗,用自己的实际行动诠释了共产党员的精神追求。

新中国成立后,新乡涌现出10多个全国先进、100多个省级先进、1000多个市县级先进人物,他们像颗颗星辰、熠熠生辉,点缀着牧野大地,形成了英模典型辈出的“新乡现象”。

白手起家 艰苦奋斗

新乡市耿黄乡耿庄村党支部书记耿瑞先上任之初,村集体账面上仅有670元,外债高达168万元,村民人均年收入只有600多元。接过这个沉重的担子后,耿瑞先四处奔波跑项目,还把自己和父母多年的积蓄共11万元拿出来捐给村里,集资建造二硫化碳厂。有一年,厂里急需一种设备,要翻越太行山到山西购买。当时大雪封山,谁也不敢去,心急如焚的耿瑞先自己开车上了盘山路,路上几次遇险。

为省下几十元装卸费,党支部成员组成了义务装卸队。寒冬腊月,滴水成冰。只要货车一到,耿瑞先就把棉袄一脱,带领大伙不分昼夜地装卸。仅用6个月时间,他们就在空旷的田野上建起了高高的反应炉。

辉县市上八里镇回龙村人张荣锁,在城里经商办企业致富后,卖掉了汽车和石材厂回到家乡,带领乡亲们一起致富。回龙村地处太行山深处,一条小道

2014年度艾滋病学术交流大会在京举行

本报北京10月20日讯 记者吴佳佳报道:由中国性病艾滋病防治协会主办的2014年度艾滋病学术交流大会20日在京开幕,来自国内外的千余名代表出席,他们将就艾滋病防治开展为期两天的学术交流与讨论。这次大会也是中法建交50周年交流活动之一。

国家主席习近平夫人、世界卫生组织结核病和艾滋病防治亲善大使彭丽媛出席大会开幕式,并向为艾滋病防治作出特别贡献的外国科学家颁发纪念奖牌。开幕式前,彭丽媛会见了出席大会的外国科学家。她表示,欢迎各位科学家来北京同中国艾滋病防治工作者分享研究成果和经验,相信这次学术交流将有助于推动中国和世界艾滋病研究工作。艾滋病是全球公共卫生领域重大挑战之一,还有许多工作要做,今后重点要放在需要更多关注的特殊地区及感染人群,进一步倡导送温暖、反歧视,确保患者平等获得医疗权和社会公正。我愿继续履行好预防艾滋病宣传员和艾滋病防治亲善大使职责,促进中国和国际社会艾滋病防治合作,为全球抗击艾滋病工作贡献一份力量。

10月1日起优抚对象补助提高

中央财政专门补助15.8亿元

本报北京10月20日讯 记者崔文苑报道:近日,中央财政下拨2014年优抚对象等人员抚恤和生活补助资金15.8亿元,用于提高残疾军人、“三属”(烈属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属)、“三红”(在乡退伍红军老战士、在乡西路军红军老战士、红军失散人员)、在乡老复员军人、带病回乡退伍军人、参战参试人员、老烈士子女、农村老退伍义务兵,以及老党员抚恤和生活补助标准。

根据《军人抚恤优待条例》有关规定,从2014年10月1日起,再次提高优抚对象等人员抚恤和生活补助标准。残疾军人、城镇“三属”、“三红”抚恤补助标准,在现行基础上分别提高20%;农村“三属”抚恤标准在现行基础上提高40%;在乡老复员军人定期定额补助标准在现行基础上每人每年提高1200元;带病回乡退伍军人、参战参试人员和未享受抚恤补助的老党员生活补助标准,在现行基础上每人每年提高480元;老烈士子女补助标准在现行基础上每人每年提高840元;农村老退伍义务兵生活补助标准在现行基础上每服一年义务兵役每人每月提高5元。



日前,山东泰安岱岳区粥店社区综合文化站,社区居民正在编排舞蹈。近几年,该社区成立秧歌队、舞蹈队、民间故事队等基层文化团队,让群众广泛参与,尽享文化活动带来的快乐与和谐。

本报记者 赵晶摄

新中国成就档案

中国政府对香港恢复行使主权

香港和澳门问题是殖民主义国家侵略中国造成的历史遗留问题。党的十一届三中全会以后,邓小平从中国历史和现实出发,创造性地提出“一国两制”的伟大构想。“一国两制”,就在一个中国的前提下,国家的主体坚持社会主义制度,香港、澳门和台湾保持原有资本主义制度长期不变。这一构想,既体现了实现祖国统一、维护国家主权的原则性,又从中国实际出发,充分考虑香港、澳门和台湾的历史与现实,体现了高度的灵活性。“一国两制”构想首先被运用于解决香港问题。1982年9月24日,邓小平向来访的英国首相撒切尔夫人明确阐述了中国政府对香港问题的基本立场。经过中英两国政府历时两年的正式谈判,1984年12月19日,双方签署了《中华人民共和国政府和大不列颠及北爱尔兰联合王国政府关于香港问题的联合声明》,宣布中华人民共和国政府将于1997年7月1日对香港恢复行使主权,设立直辖于中央人民政府的香港特别行政区。随后,经过制订《中华人民共和国香港特别行政区基本法》等一系列工作,香港回归的各项准备陆续完成。1997年7月1日零时,中华人民共和国国旗在香港升起,中国对香港恢复行使主权,历经百年沧桑的香港回到祖国怀抱。

(新华社北京10月20日电)

践行群众路线
整改进行时

本报讯 记者薛海燕、通讯员吴爱梅报道:“从递交申报材料到拿到‘三证一照’只用了5天时间,在以前是绝不可能的事。”江苏省无锡市南长区的庄超长期从事餐饮投资,以前开办一家餐饮企业,最令他头痛的事就是跑证照。没有一个多月,根本办不完全部审批。今年以来,无锡市行政服务中心对企业登记办证难问题,开设专门的“企业设立登记联办专窗”后,事情就变得简单多了。

党的群众路线教育实践活动开展以来,江苏无锡市突出问题导向,通过简政放权、制度创新、深入服务群众等一系列整改举措,切实打通联系群众“最后一公里”。

今年3月,中船重工新建的职工食堂和综合水池二期工程竣工了。负责单

江苏无锡:

改革工作模式 高效为民服务

括房管、环保、建设、消防、气象等8个行政部门组成的联合验收小组上门验收的通知,半个月后,他就拿到了工程验收报告。

而在2014年之前,一到单位工程竣工,朱海波就开始一家家递交申请验收资料,一家家配合验收工作,最快也要2个月时间。今年无锡市行政服务中心开设了方便企业的“市建设工程验收联合办公室”专窗,这些麻烦再也没有了。

今年年初,无锡制定下发了清理行政审批事项,编制权力清单工作意见,扎实推进市级58个行政职能部门的清权、确权工作,形成了4张“权力清单”,向社会公布,真正做到目录之外无审批,目录之外不收费。

在党的群众路线教育实践活动中,无锡市国土局根据自身服务群众的特

点,推出简政放权的“四全”服务,通过“流程再造”,审批节点平均减少了三分之二,让群众深切感受到政府“接地气”的改革力量。

“四全”服务包括“全流程优化审批,全区域便民服务,全业务网上输入,全节点效能监管”。为尽可能方便群众,无锡国土服务厅全市设有75个服务网点,老百姓可以根据自己的方便就近办理。如今无锡国土服务厅已形成“所有窗口围着群众转,所有科室围着窗口转”的审批服务格局。从去年11月11日起,41个服务大厅已办理11万件,现场办结率为92%,极大地提高了办事效率。

无锡市国土资源局局长吴春林说,以前国土部门审批更多注重“批”;“四全”服务模式开展后,更强调“服务”、“高效”。

材,坚持每天轮班深更半夜为村民打更,做的好事说不完,被村里群众尊称为“吃亏干部”。

老村支书史来贺,一辈子扎根刘庄,让当地经济实现了飞跃式发展。他曾经获得过很多荣誉,却不骄不躁,为人谦虚谨慎,不求升官,不图发财,尽心尽力为村民办实事。他3次为群众建新村,却总是最后一家搬进去。他说,“如果自己吃点亏,让群众都富了,那么个人也就富在其中了。”史来贺去世后,家里只留下了一套简易沙发、和老伴唯一的一张合影以及成摞的书。

在新乡,一件件感人的事迹、一位位模范典型无时无刻不在感动着我们。他们以身作则,坚定跟党走,在建设社会主义新农村的道路上,为党的事业增添了一笔笔宝贵的精神财富。

发挥正能量的集聚效应

本报评论员

半个多世纪,河南新乡涌现出10多位全国先进、100多位省级先进、1000多位市县级先进人物。老典型与时俱进、历久弥新,新典型层出不穷、生机勃发,正能量充分发挥出“集聚效应”,汇成独特的“先进群体现象”,成为引领时代道德风尚的一面旗帜。

无论是史来贺、吴金印还是裴春亮、范海涛等,虽然年龄不同、经历各异,但他们身上都展现着共同的精神,就是无比坚定的理想信念、艰苦奋斗的优良作风、实事求是的宝贵品质和无私奉献的高尚情操。就像他们说的那样,“如果不能使群众生活越来越好,那就是没有尽到共产党员的责任”、“帮助群众挖掉穷根,就是最大的联系群众”、“不仅要让群众富裕,还要让群众幸福”……这种精神和信仰支撑着他们扎根基层,不图名利,依靠群众并带领群众,为实现群众的根本利益而不懈奋斗,最终成为党员、干部学习的楷模,成为时代的先锋。

“新乡现象”的出现,离不开一种正能量集聚的环境。“风俗之变,迁染民志,关之盛衰。”新乡先进辈出、代代传续的一个重要原因,就在于用榜样的力量带动了党风、政风和社会风气,形成了人人创先争优的浓厚氛围。这其中,既有“一个看一个、一个比一个、一个学一个”的引领带动,有甘于吃亏、苦干实干的情怀传承,更有各级党组织注重发现典型,善于培养典型、宣传典型、运用典型的激励扶持。当先进成为群体,当品格成为风气,就汇聚了越来越具影响力正能量场,使其生生不息、经久不衰。

一个先进典型就是一面旗帜,千万面旗帜汇聚起来就会成为社会的主流。时代前进需要健康向上的道德风尚来引领,社会发展需要先进楷模的力量来推动。我们期待出现越来越多的“先进群体现象”,用榜样的力量感染、带动更多的人,在全社会树立起鲜明正确的价值导向,营造风清气正的社会风尚。

国家基本公共文化服务保障标准将公布

据新华社北京10月20日电 (记者周伟) 记者20日从文化部第四季度例行新闻发布会上获悉,文化部会同相关部门形成了国家基本公共文化服务保障标准,这一明确各级党委政府责任和群众基本文化权益的“兜底”标准有望近期公布。

文化部公共文化司司长张永新透露,国家基本公共文化服务保障标准主要分为两部分内容:一是确定了基本公共文化服务的范围,包括群众的读书看报看电影看电视收听广播以及进行公共文化鉴赏、参加群众文化活动等方面的内容。比如看电影,要保证农村群众一村一个月要看一场电影,并提出放映的片目应该包括两年之内在国产院线上映的优秀影片。二是就设施和人员保障做了一些规定,比如在哪个层级设置公共图书馆、文化馆,特别是在基层乡村和城市社区,建设综合性的文化设施场所,面积、服务条件、辐射半径包括设施所需要的队伍数量,都做出明确规定。

据介绍,国家基本公共文化服务保障标准着眼于“十三五”,从2015年开始计划到2020年,争取全国各个省区市都能达到这一标准。

家住南长区金城社区的王先生周末在家门口更换了驾驶证。王先生告诉记者,驾照快到期,他计划抽时间跑一趟车管所。就在前几天,社区贴出“流动车管所”进社区的告示,他避免了专门请假去跑一趟的麻烦。王先生感慨地说,“还是家门口办事方便!”

“流动车管所”是无锡市公安局的一项便民举措。相关工作人员介绍,这个流动服务网点工作日集中到单位提供服务,双休日开进居民社区,目前服务网点有70个,服务触角将由城市向农村延伸,逐步实现服务网络的全面覆盖。

江苏省委常委、无锡市委书记黄莉新说,在党的群众路线教育实践活动中,无锡市通过简政放权,不但提高了政府的工作效率,净化了社会风气,更拉近了与人民群众的距离。